

2021年5月21日 SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

星期五 今日8版

近 平

书

到

的

贵

州

新思想引领新征程・红色足迹

86年前,贵州遵义,中国共产党人在

6年前,习近平总书记来到遵义调研 考察,指出"我们要运用好遵义会议历史经

"雄关漫道真如铁",历史烟尘中的一

个个红色印记,讲述着"伟大转折"的惊心

动魄;"而今迈步从头越",时代答卷中的一

次次艰难求索,凝结着"转折之志"的憧憬

伟大转折点亮真理光芒

军长征在此转战3个月,彪炳史册的遵义

会议在这里召开,四渡赤水出奇兵的传奇

遵义是贵州第二大城市。1935年,红

【红色历史·"转折之城"】

最危急关头坚持真理、修正错误,创造性地

制定和实施符合中国革命特点的战略策

略,实现从挫折中奋起的"伟大转折"。

验,让遵义会议精神永放光芒"。

◎新华社记者 王 丽 李惊亚

## 习近平将出席全球健康峰会

新华社北京5月20日电 外交部发言人华春莹20日宣布:应二十国集团主席国意大利总理德拉吉和欧盟委员会主席冯德莱恩邀请,国家主 席习近平将于5月21日在北京以视频方式出席全球健康峰会并发表重要讲话。

#### 新闻链接

新华社北京5月20日电(记者董雪 伍岳)外交部发言人赵立坚20日在例行 记者会上回答有关提问时说,当前全球疫 情反弹蔓延,国际抗疫合作处于关键当

口。中方期待全球健康峰会充分发挥 G20 全球危机应对重要平台作用,延续 G20 引领全球抗疫合作的积极势头,对外 发出坚持多边主义、推进团结合作的有力 信号,为全球早日战胜疫情、完善全球卫 生治理注入信心和动力,共同构建人类卫

应二十国集团主席国意大利总理德 拉吉和欧盟委员会主席冯德莱恩邀请, 国家主席习近平将于5月21日在北京以 视频方式出席全球健康峰会并发表重要 讲话。

#### 在这里流传,毛泽东也在这里挥毫写就了 "雄关漫道真如铁,而今迈步从头越"的传

遵义市老城子尹路96号,一幢砖木结 构、中西合璧的两层楼房临街而立。1935 年1月召开的遵义会议,事实上确立了毛 泽东同志在党中央和红军的领导地位,在 极端危急的关头挽救了党、挽救了红军、挽 救了中国革命,成为"党的历史上一个生死 攸关的转折点"。

#### 【红色足迹·遵义会议会址和遵义会议

2015年6月,习近平总书记到贵州考 察,第一站就来到遵义。他参观了遵义会 议会址和遵义会议陈列馆。

按当年场景布置的会议室里,挂着一张 当年与会人员的黑白照片。习近平总书记 走近仔细观看:"遵义会议作为我们党历史 上一次具有伟大转折意义的重要会议,在把 马克思主义基本原理同中国具体实际相结 合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治 路线和政策策略、建设坚强成熟的中央领导 集体等方面,留下宝贵经验和重要启示。"

回想起在遵义会议陈列馆为总书记做 讲解的情景,讲解员张中俞仍然很激动: "总书记频频询问,'乌江渡口还是原貌 吗?''遵义原来有没有革命活动?'……" "总书记说我讲得很好。他叮嘱'要给大家好 好讲,告诉大家我们党是怎么走过来的'。"张 中俞说。

#### 【红色基因代代传】

如今,遵义成为全国红色旅游关注度 最高的目的地之一。据统计,2015年以 来, 遵义已接待红色旅游游客近 2.4 亿人 次。人们在旅途中聆听党史,在行走中感 受红色文化,缅怀先辈英雄事迹,重温激情

遵义市组建了"红色义务宣讲团"、"小 小红色义务宣讲员"队伍,举办"行进中的遵 义会议纪念馆"全国巡展等活动,不断讲好 遵义故事,将"红色种子"播撒到更多地方。

娄山关脚下,娄山关红军小学将"独腿 将军"钟赤兵的传奇故事写进学校的红色 课本,搬到德育陈列馆。"在娄山关红军战 斗遗址陈列馆,我最喜欢讲一条腿走完长 征路的钟赤兵爷爷的故事。他是我心目中 的英雄,我要学习他坚毅的精神。"娄山关 红军小学学生、小宣讲员马兴蕾说。

#### 红色故事传承不变初心

#### 【红色历史·"红军菩萨"】

"太阳出来暖洋洋,红军来了不纳粮; 又分钱来又分米,'干人'有了救命王。"红 军在遵义每到一地,都要打开地主、富户粮 仓,把粮食分给穷苦百姓。

在遵义,"红军菩萨"的 今。为百姓治病解难的红军卫生员龙思 泉,在寒风肆虐的冬日,焐热了穷苦人们冰 冷的额头,却被敌人残忍杀害,乡亲们含着 眼泪将他安葬。岁月沧桑,这座位于红军 山烈士陵园的红军坟,如今每天仍有很多 人前来祭奠。

#### 【红色足迹·遵义花茂村】

2015年6月,习近平来到遵义花茂村 考察。这个村过去是贫困村,原来叫"荒茅 田"。这些年,脱贫致富成效显著,改名为 "花茂",寓花繁叶茂之意。

在经营农家乐的村民王治强家中,习近 平进房间、看院落,同村民们围坐在一起亲 切交谈。习近平指出,党中央的政策好不 好,要看乡亲们是哭还是笑。如果乡亲们 笑,这就是好政策,要坚持;如果有人哭,说 明政策还要完善和调整。**(下转第三版)** 

# 大国创新活力从何而来? 科体改革给出答案

### -五年来推进科技自立自强发展纪实

◎本报记者 刘 垠

我国将在国家重大研发任务中全面推行 "揭榜挂帅"机制!近日,"十四五"国家重点 研发计划2021年首批启动的重点专项中,若 干专项设立了揭榜挂帅榜单任务。不设门 槛、充分赋权、压实责任、限时攻关,意在通过 改革大幅提高国家科技计划整体创新绩效。

深化科研项目管理改革迈出的新步伐, 只是我国在科技体制领域锐意改革的一个缩

"深化改革创新,形成充满活力的科技管 理和运行机制。"2016年5月30日,习近平总 书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中 国科协第九次全国代表大会上的讲话掷地有

编者按 科技兴则民族兴,科技强则国家强。新中国成立70年来特别是党的十八大以来, 我国科技事业取得了举世瞩目的伟大成就。在2016年"科技三会"上,习近平总书记号召"在我 国发展新的历史起点上,把科技创新摆在更加重要位置,吹响建设世界科技强国的号角。"五年 来,广大科技工作者牢记总书记嘱托,爱国求实、迎难而上,不断为我国科技事业发展创造辉煌 业绩。本报今日起推出系列报道,回顾这五年科技界推进科技自立自强的生动实践和成效,进 一步坚定创新自信,汇聚建设世界科技强国的磅礴力量。

这五年,从全国"科技三会"到党的十九 届五中全会,科技体制改革勇挑新时代赋予 的历史使命,通过刀刃向内的自我革命,对多 年制约创新的老难题动真刀,优化科技资源 配置,让经费为人的创造性活动服务。

这五年,科技体制改革不负众望、向纵深 推进,我国形成了较为完整的政策设计和改 革方案,强化放权、减负、激励,成果转化、资 源开放共享等初步实现改革目标,科研人员 获得感和积极性显著增强。

这五年,我国持续优化科技创新环境和 学术生态,"破四唯"在重点领域全面展开,人 才评价不"唯论文"、不看"帽子",加快建立突 出质量贡献绩效导向的分类评价体系……

#### 布局顶层设计 改革 向纵深推进

"'十三五'以来,我国创新型国家建设取 得决定性成就,科技实力跃上新的大台阶。" 在全国两会前的国新办发布会上,科技部部 长王志刚表示,科技体制和治理改革更加深 化,创新体系更加健全,创新环境更加优化, 形成了科技对经济发展、民生改善、国家安全 等各方面有力支撑的局面。

重点领域科技体制改革纵深推进,创新 创业"新生态"渐已成型。而这一切,还得从 科技体制机制的主动破圈说起。

时间倒回至2014年,这一年科技体制改 革重拳频出,改革政策密度之高、力度之大前

直面科技资源分散、重复、低效的老难 题,国务院印发的《关于深化中央财政科技 计划(专项、基金等)管理改革的方案》明确, 我国将分散在各部门近百项科技计划优化 整合为5大类,建成公开统一的国家科技管

(下转第二版)

## 百年航程 赤子侨心

近日,"百年航程 赤子侨心——庆 祝中国共产党成立100周年主题展"在 中国华侨历史博物馆开幕。展览包括 '探寻光明""同仇敌忾""迎接黎明""维 护侨益""情系桑梓""春天故事"和"砥砺 前行"7个单元,共展出300余件/套展品。 图为展览吸引民众参观。



#### FAST 望远镜新发现 201 颗脉冲星 巡天观测

科技日报北京5月20日电(记者陆成 宽)来自中国科学院国家天文台等单位的研 究人员,利用FAST望远镜开展的巡天观测取 得重要进展,新发现了201颗脉冲星。相关研 究成果5月20日作为封面文章正式发表于

脉冲星是大质量恒星死亡后的"遗骸", 是研究宇宙极端环境中物理规律的理想实验 室。"脉冲星的发现和研究,是国际上大射电 望远镜关键科学目标之一,是在科学前沿'逐 鹿中原'的必争之地。"中国科学院国家天文 台研究员韩金林说。

《天文和天体物理学研究》上。

脉冲星的一个主要特征是发射高度周期 性的脉冲,周期在1.4毫秒到23秒之间。十年 以上的脉冲星测时观测表明,脉冲星周期的 长期稳定性,特别是被称为"毫秒脉冲星"的 短周期脉冲星,可以与地球上最好的原子钟

相媲美。这些高度稳定的"时钟"分散在我们 的银河系中,远离嘈杂的地球的扰动,这导致 了许多令人兴奋的应用,包括探测来自遥远 星系的低频引力波,以及对引力理论的一些

FAST 是 500 米口径球面射电望远镜的 简称,被誉为"中国天眼",是目前世界上灵 敏度最高的射电望远镜,配备的19波束L波 段接收机,成为世界上最强大的脉冲星搜寻

为了发现更多的脉冲星,FAST开展了脉 冲星快照巡天。截至2021年4月,脉冲星快 照巡天共计观测了约126平方度的银道面区 域,新发现了201颗脉冲星,其中包括一批最 暗弱的脉冲星、挑战当代银河系电子分布模 型的大色散量脉冲星、40颗毫秒脉冲星、16颗 脉冲双星、一批模式变化和消零脉冲星以及

韩金林表示,在新发现的脉冲星中,一 部分特殊脉冲星的色散量远远超过目前最 好银河系电子分布模型的预计。如果利用 银河系电子分布模型估算脉冲星距离,这些 脉冲星应该坐落在银河之外。考虑到银河 系在这些方向有银河系的旋臂,它们含有大 量电子气体云团,很可能是银河系电子分布 模型中这些云团的数目或云团里的电子密 度被严重低估了。因此,"新发现的脉冲星 对当代通用的银河系电子分布模型提出挑 战。"韩金林强调。

目前发布的脉冲星快照巡天早期结果 还包括了40颗毫秒脉冲星,其中至少有14 颗位于密近双星系统中。"毫无疑问,后续 对这些毫秒脉冲星的测时观测可以用来探 测来自遥远星系的低频引力波,还可用于

建立脉冲星时间和空间基准,其中一些脉 冲星将会成为检验引力理论的绝佳利器, 因此这些发现是对该领域的一个显著贡 献。"韩金林说。

除此之外,脉冲星快照巡天还发现了大 约12颗模式变换或消零脉冲星、1颗旋转射 电暂现源以及与超新星遗迹成协的脉冲星。 这些特殊脉冲星对研究脉冲星辐射物理有着

对此,澳大利亚科学院院士曼彻斯特评 论道,到目前为止,脉冲星快照巡天仅覆盖了 FAST 可观测天区一小部分,已经发现了201 颗以前未知的脉冲星。作为一个巡天项目早 期阶段,这数目令人印象非常深刻……发现 40个毫秒脉冲星,是一个了不起的成就…… 论文揭示了FAST在脉冲星天文学特别是脉 冲星搜寻方面的大好前景。

#### 全媒体导读

### 视频

百名院士入党心声 一肖绪文





1977年,从清华大学工业与民用建筑专业毕业后,他扎根一 线,从施工队工长、技术员做起,设计、施工经验丰富;他坚持开展复 杂混凝土结构施工技术、空间预应力结构施工技术、绿色施工技术 的创新研究,较早启动并大力倡导绿色施工研究。他主持和参与 了百余项工程的设计施工,多项工程获鲁班奖和詹天佑奖。他就 是中国工程院院士肖绪文。扫描二维码,聆听肖绪文的入党誓言!

本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com 本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 查询电话:58884031

广告许可证:018号 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:33.00元 零售:每份2.00元

## "十四五"开新局

◎陈锡强 本报记者 叶 青 龙跃梅

"这不仅是几个研究单位的合作,而是多 领域的合作,在全省'一盘棋'的领导下,大家 朝着病毒这个共同的敌人一起努力,才能够 在这么短的时间取得这个成果。"中国工程院 院士、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心 主任钟南山20日说。

5月20日,广东省召开全省科技创新大 会,大会颁发了2020年度广东省科学技术 奖。中央政治局委员、广东省委书记李希将 2020年度广东省科技进步奖特等奖颁发给了 钟南山。

从疫情防控的"广东方案",到大湾区综

合性国家科学中心先行启动区落地建设,再 到5G、人工智能等技术攻关……广东区域创 新综合能力连续四年保持全国首位,创新的 脉搏,在广东随处可触。

广东:科技"实验田"长出"创新果实"

#### 创新平台补基础研究"短板"

上个月,长征六号运载火箭以"一箭九 星"方式成功将齐鲁一号、佛山一号等卫星送 人预定轨道。其中的佛山一号出自季华实验 室之手,是全球首颗100公斤0.5米分辨率光

这是季华实验室,也是广东深耕五年的 "实验田"长出的"创新果实"。

2017年起,广东按照"一室一策""核心+ 网络"等创新模式,省市协同推进季华实验 室等10家省实验室建设,持续提升30家国 家重点实验室、430家省重点实验室创新实

力,加快构建覆盖粤东西北、系统完备的实 验室体系。

5月的惠州,强流重离子加速器装置建 设正在如火如荼进行着。这台"国之重器" 建成后,能够提供国际上最强的低能重离 子束流。

除此之外,中国散裂中子源、加速器驱动 嬗变研究装置等一批大科学装置正在广东加 速布局,着力打造世界一流的重大科技基础 设施群,加快弥补广东基础研究"短板"。

#### 大湾区科技创新加速融合

4月22日,粤港澳大湾区"双喜临 门"。在广州,粤港澳大湾区国家技术创 新中心正式揭牌。在东莞,大湾区综合性 国家科学中心先行启动区(松山湖科学 城)全面启动。

沿着"广州—深圳—香港—澳门"科技创 新走廊,大湾区创新布局加快形成,创新生态 链日益完善。而在过去,创新要素却难以在 大湾区内自由流动。

为打破科技创新协同的障碍,广东大力 推进粤港澳协同创新,实施粤港、粤澳联合资 助计划,建设20家粤港澳联合实验室,深化 "钱过境、人往来、税平衡"等政策创新,实施 大湾区高端紧缺人才个人所得税优惠政策。

创新要素的自由流转如催化剂般加速 了大湾区科技发展。借力位于广州的"天 河二号"超算,香港科技大学海洋科学系及 数学系讲座教授甘剑平开发了新的三维、 高分辨率中国海多尺度海洋环流模型,取 得世界级领先成果的突破,结束了香港没有 超算的历史。

(下转第二版)